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Aufgabe 1. In der Vorlesung hatten wir gesehen, dass die Matrizen

C =


0 0 0 1 3

0 2 2 2 −4

0 1 1 2 0

0 3 3 4 −4

 und C ′ =


0 2 2 2 −4

0 0 0 1 3

0 0 0 0 −1

0 0 0 0 0

 ∈ Mat4,5(R)

zeilenäquivalent sind.
Bestimmen Sie nun Elementarmatrizen E1, . . . , Ek derart, dass

C = E1E2 . . . EkC
′

gilt.

Aufgabe 2.

(1) Bestimmen Sie, zu jeder der Elementarmatrizen Ei, die Sie in Auf-
gabe 1 bestimmt haben, eine Matrix Fi derart, dass

EiFi = FiEi = Id4

gilt. (Die Matrizen Fi heißen die Inversen der Matrizen Ei.)
(2) Sei E := E1E2 . . . Ek. Finden Sie eine Matrix E−1 derart, dass

E−1E = EE−1 = Id4

gilt.

Aufgabe 3. Gegeben sei die Matrix

A =


1 0 3 2 1

4 2 6 5 2

2 2 0 1 0

4 4 0 2 0

 ∈ Mat4,5(R).

(1) Benutzen Sie das Gaußsche Eliminierungsverfahren, um eine zu A
(zeilen-)äquivalente Matrix in Zeilenstufenform zu bestimmen.

(2) Benutzen Sie diese Matrix, um die Lösungsmenge des Gleichungs-
systems

Ax =


7

19

5

10


zu bestimmen.


